

明媚春日，邂逅一派碧水生机

记者 李振文 吴璇文 吴璇 图



典农河南环水系，水鸟悠游。

春意融融，万物一新。近日，细心的市民可能会留意到，在银川市城区西南部，宏图街水系及南环高速北侧一线的典农河南环水系，正在悄然发生着变化。随着这一带水系综合治理工程的实施，这里的水域正经历着一场蜕变，水体愈发澄澈，沿岸生态逐步复苏，在这万象更新的春日，愈加焕发出勃勃的生机。

A 碧水连绵 生机盎然

记者从银川市水务局水利建设服务中心了解到，典农河南环水系段综合治理工程自2024年11月开始实施，治理范围西起宏图街水系，东至典农河南环水系大雁湖。工程主要实施河道清淤、岸坡砌护、水工构筑物改造及附属配套工程等。

在经过春节期间的短暂修整后，项目于2025年2月3日开始复工，截至目前，现场清淤外运工作已全部完成，河道建筑物主体施工也已完工，整个清淤工程已经基本完成。

记者4月12日下午在典农河南绕城高速段看到，这里的河面清淤工作已经基本完成，河道视野开阔，水体也很清澈，河边杨树的影子倒映其中，整个河面宛如一块碧玉。水面上，有水鸟不时游过，带出一片片美丽的涟漪。河道两岸，一条蜿蜒的小路已经成形，路的两旁有杨树和成片的草地，其间点缀着不知名的小花。

住在南绕城高速附近的吴先生，正好可以从家中看到典农河和七子连湖交汇的一部分河段。他说，从去年11月开始，就经常能看到挖掘机和卡车停在河边。“每天都有好几辆车等在那里，把挖掘机挖出的淤泥运走，眼看着水面逐渐变宽，水量也跟着多了起来，真的特别期待整个工程完工后这片水域的样子。”

B 熟悉亲切的「老朋友」

此次的典农河南环水系段综合治理工程，治理水域包括银川市西部的宏图街沿线水系，以及沿南环高速北侧伸展的东西一线典农河水系，它们均是银川市区内水网体系的重要组成部分。

典农河，如今已是银川人熟悉和亲切的一个“老朋友”了。它起始于永宁县李俊镇西部村，跨银川市永宁县、西夏区、金凤区、贺兰县和石嘴山市平罗县、惠农区等两市6县区，全长180余公里。

典农河主河道2003年开工建设，2005年投入运行，2008年全面建成。典农河沿途汇入第二排水沟、平二支沟、方家圈沟、三二支沟、第三排水沟等10条沟道，承接银西防洪6个拦洪库2个滞洪区来水，沿途连接七子连湖、华雁湖、阅海、北塔湖、沙湖等湖泊湿地，形成水面近7万亩，是集农田排水、防洪泄洪、城市景观、生态建设为一体的重点水利工程，也是宁夏建设节水型社会的标志性工程之一。

如今的典农河，已经完全融入了银川人的生活。它串联起众多的水域，如一条绵延的玉带流过银川城，也流过每个银川人的生活与心间，成为人们生活中不可或缺的一部分。

C 走在一片水意美景中

此次水域综合治理工程，还包括宏图街沿线水系，这道水系属银西河。作为银川市2017年开始建设的西部水系的重要组成部分，银西河是通过连通、扩挖、整治四二千沟、陈家圈沟、高家闸沟、西大沟等现有沟道，扩挖废弃的赛马水泥铁路专线及沿线低洼、滩涂等地而成的河道。

银西河南起南环高速，沿银巴公路、宏图街、沈阳路，北至西大沟北环高速处，全长22.4公里，呈“之”字形布局，由4段水系连通而成，分别为：西南段沿银巴路水系，长4公里；南北段沿宏图街水系，长6.56公里；东西段沿沈阳路水系，高家闸沟段，长5.94公里；东北段西大沟建成区段水系，长5.91公里，与城市中部的典农河首尾连接成闭环，串联典农河、犀牛湖、阅海等湖泊水系，打造了集防洪、排水、生态、景观、休闲于一体的重要生态水系廊道。

态、景观、休闲于一体的重要生态水系廊道。

走在宏图街，与一般城市道路不同的是，宏图街两侧为15米单向三车道和绿化带，而中间则为60米宽的景观水系，水系与公路相连处有缓坡和绿化带隔离，呈现出“水在中间流，路在两边走，人在林中行”的美丽画卷。

“这次我们主要负责的是清淤工程，会将河道中那些陈年堆积的淤泥全部清除，从而达到拓宽河道，畅通排水能力的效果。”银川市水务局水利建设服务中心相关工作人员介绍，通过本次工程实施，可进一步提高典农河南环水系及宏图街水系行洪、排水能力，同时，工程还着力解决河湖防洪排涝等问题，完善了银川市西南部排洪通道的畅通，为城市排涝提供出路，使银川市经济得到防洪安全保障，改变周边的水生态环境。



典农河南环水系，碧波荡漾。